
강   좌   명(수강인원)

만   족   도(응답자수)

       그렇다         그렇 지않다

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

1.방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 6 75 2 25 0 0 0 0 0 0

2.프로그램 선택시,정보제공은 충분했나요? 7 87.5 1 12.5 0 0 0 0 0 0

3.학업실력향상에 도움이 됩니까? 7 87.5 1 12.5 0 0 0 0 0 0

4.사교육비를 줄이는데 도움이 되었나요? 6 75 2 25 0 0 0 0 0 0

5.앞으로도 자녀를 이 프로그램에 참여하고 싶나요? 6 75 2 25 0 0 0 0 0 0

6.강사가 프로그램활동 안내를 잘 해주시나요? 6 75 1 12.5 1 13 0 0 0 0

7.강사님이 정해진 시간을지키고 열의로 운영하나요? 6 75 2 25 0 0 0 0 0 0

8.강사님이 체벌,인격모독 언어를 사용하지 않습니다 7 87.5 1 12.5 0 0 0 0 0 0

9.이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되나요? 5 62.5 2 25 1 13 0 0 0 0

만족도 78 19.4

강   좌   명(수강인원)

만   족   도(응답자수)

       그렇다         그렇 지않다

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

1.방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 7 63.6 1 9.09 3 27 0 0 0 0

2.프로그램 선택시,정보제공은 충분했나요? 8 72.7 0 0 3 27 0 0 0 0

3.학업실력향상에 도움이 됩니까? 8 72.7 0 0 3 27 0 0 0 0

4.사교육비를 줄이는데 도움이 되었나요? 7 63.6 1 9.09 3 27 0 0 0 0

5.앞으로도 자녀를 이 프로그램에 참여하고 싶나요? 7 63.6 1 9.09 3 27 0 0 0 0

6.강사가 프로그램활동 안내를 잘 해주시나요? 8 72.7 0 0 3 27 0 0 0 0

7.강사님이 정해진 시간을지키고 열의로 운영하나요? 7 63.6 1 9.09 3 27 0 0 0 0

8.강사님이 체벌,인격모독 언어를 사용하지 않습니다 8 72.7 0 0 3 27 0 0 0 0

9.이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되나요? 8 72.7 0 0 3 27 0 0 0 0

만족도 69 4.04 27

강   좌   명(수강인원)

만   족   도(응답자수)

       그렇다         그렇 지않다

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

1.방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

2.프로그램 선택시,정보제공은 충분했나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

3.학업실력향상에 도움이 됩니까? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

4.사교육비를 줄이는데 도움이 되었나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

5.앞으로도 자녀를 이 프로그램에 참여하고 싶나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

6.강사가 프로그램활동 안내를 잘 해주시나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

7.강사님이 정해진 시간을지키고 열의로 운영하나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

8.강사님이 체벌,인격모독 언어를 사용하지 않습니다 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

9.이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되나요? 4 80 1 20 0 0 0 0 0 0

만족도 80 20
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캘리그라피( 8명)

학부모

내         용
매우그렇다 보통 매우그렇지 않다

락밴드( 5명)

학부모        

학부모        

창의미술( 11 명)

내         용
매우그렇다 보통 매우그렇지 않다

내         용
매우그렇다 보통 매우그렇지 않다



강   좌   명(수강인원)

만   족   도(응답자수)

       그렇다         그렇 지않다

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

1.방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

2.프로그램 선택시,정보제공은 충분했나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

3.학업실력향상에 도움이 됩니까? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

4.사교육비를 줄이는데 도움이 되었나요? 5 71.4 1 14.3 1 14 0 0 0 0

5.앞으로도 자녀를 이 프로그램에 참여하고 싶나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

6.강사가 프로그램활동 안내를 잘 해주시나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

7.강사님이 정해진 시간을지키고 열의로 운영하나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

8.강사님이 체벌,인격모독 언어를 사용하지 않습니다 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

9.이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되나요? 5 71.4 0 0 2 29 0 0 0 0

만족도 83 1.59 16

강   좌   명(수강인원)

만   족   도(응답자수)

       그렇다         그렇 지않다

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

1.방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 5 71.4 1 14.3 1 14 0 0 0 0

2.프로그램 선택시,정보제공은 충분했나요? 5 71.4 0 0 1 14 1 14 0 0

3.학업실력향상에 도움이 됩니까? 4 57.1 2 28.6 1 14 0 0 0 0

4.사교육비를 줄이는데 도움이 되었나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

5.앞으로도 자녀를 이 프로그램에 참여하고 싶나요? 5 71.4 1 14.3 1 14 0 0 0 0

6.강사가 프로그램활동 안내를 잘 해주시나요? 6 85.7 0 0 1 14 0 0 0 0

7.강사님이 정해진 시간을지키고 열의로 운영하나요? 4 57.1 3 42.9 0 0 0 0 0 0

8.강사님이 체벌,인격모독 언어를 사용하지 않습니다 5 71.4 1 14.3 1 14 0 0 0 0

9.이 프로그램이 자녀의 실력향상에 도움이 되나요? 5 71.4 1 14.3 1 14 0 0 0 0

만족도 71 14.3 13 1.6

첼로( 7 명)

학부모        

내         용
매우그렇다 보통 매우그렇지 않다

바이올린( 7 명)

학부모        

내         용
매우그렇다 보통 매우그렇지 않다


